GOVOR JANEZA STANOVNIKA NA PROSLAVI v LJUBLJANI na Prešernovem trgu,  7. 5. 2011  

Dragi prijatelj župan Zoran, 

spoštovani ministri, 

dragi bratski veterani,

dragi veterani iz sosednjih držav in republik,

draga zavezniška prijatelja John in Robert,

drage tovarišice in tovariši, 

spoštovani udeleženci tega veličastnega zborovanja!

Pred 70 leti je to mesto heroj, Ljubljana, »zaplodilo OF«, kot je to ob njegovi osvoboditvi rekel Boris Kidrič. OF se je širila z »viharno naglico« (Vidmar) in Oton Župančič, ki ga je tako lepo citirala Jerica Mrzel, je spomnil poete: »Vrh Mežaklje bom stal, pesem svojo bom rjul in Blegoš jo bo čul, Krim odmev bo dal, v vse vetrove jo bom tresel, a eden jo bo na Pohorje nesel. Plani čez Dravo, plavaj čez Savo, zob za zob, glavo za glavo.«  

Tako se je OF širila po vsej Sloveniji. OF je bila največje prelomno dejanje v slovenski zgodovini, je rekel predsednik IO OF Jože Vidmar Saša, ko je govoril z balkona deželnega dvorca ob prihodu v Ljubljano. To je bil prelom v slovenski zgodovini, saj smo kot narod iz objekta zgodovine postali njen subjekt. Postali smo gospodarji svoje lastne usode. 

OF se je rodila v svetovnem boju z nacifašizmom, ko so se zahodne demokracije združile s komunistično Sovjetsko zvezo v boju proti tiraniji in zlu. To je konkreten primer, da je v skupni nevarnosti za civilizacijo treba stopiti skupaj ne glede na ideološke razlike in nekdanje zamere ter nastopiti z brezkompromisno zahtevo za brezpogojno kapitulacijo sovražnika. To je bila zahteva zaveznikov in naša narodnoosvobodilna vojska je bila del teh zmagovitih zavezniških armad. OF pa je na svoj prapor zapisala ne samo zahtevo po boju proti fašizmu, ampak tudi zahtevo po slovenskem narodnem programu. Zahtevo po združeni Sloveniji, ki smo jo do največjih možnih meja uresničili. Primorska se je osvobodila z lastnim bojem. Angleški zgodovinar Taylor je napisal: »Primorska je izglasovala plebiscit s krvjo.« In Primorska se je naši domovini s sklepom Vrhovnega plenuma OF z dne 16. septembra 1943 priključila, ne pa »vrnila«. Primorska je uresničila zahtevo po združeni Sloveniji. Žal to ni bilo dano Koroški, ker so taki pač bili računi velikih sil, za katere je takrat, 25. maja, z balkona deželne palače maršal Tito rekel: »Ne bomo več predmet interesnih sfer.« Moskva je na te njegove besede takoj diplomatsko protestirala. Vendar smo ostali v tem pogledu načelni, zahtevali smo združeno Slovenijo. Na svoje prapore smo napisali zahtevo po suverenosti. Najprej smo suverenost gradili z »mehko močjo«. Vedeti morate: brez moči države ni! In državo smo gradili tako, da smo najprej zgradili mehko moč, kar pomeni enotnost naroda, kar je napravila organizacija OF, potem pa smo na tej osnovi zgradili »trdo moč«: orožje, vojsko, narodno vojsko. Program OF si je pod 9. točko postavil zahtevo, da iz partizanskih čet in odredov ter narodne zaščite zraste slovenska narodna vojska – in ta slovenska narodna vojska je bila med NOB tudi ustvarjena. Zapisali pa smo na svoj prapor tudi zahtevo po ljudski demokraciji. Žal te zahteve neposredno po vojni nismo uresničili. Razmere po vojni so pripeljale do partijskega monizma in avtokratizma Komunistične partije. Po vojni so se dogajale pretirane in neupravičene nacionalizacije, prihajalo je do neupravičenega siljenja v delovne zadruge (kolhoze) oz. v kolektivizacijo v kmetijstvu in policija je izvajala represivne ukrepe. To ni bila ljudska demokracija, kakršno smo si napisali na prapore. Vendar že 1948. leta je prišlo do preloma in spora s kominformom. To je bilo strahotno razočaranje. In takrat smo bili pred dilemo: na eni strani je bil dogmatični, marksistični, na Moskvo vezani internacionalizem, na drugi strani pa zdrava partizanska samozavest. In zmagala sta partizanska nacionalna samozavest in ponos. To je odprlo pot za demokratičen razvoj, za iskanje demokratične alternative, ki jo je občudoval in preučeval ves svet. Takrat sem delal pri Združenih narodih. Združeni narodi so takrat publicirali  obširen  dokument, ki je ugotavljal, da imamo v svetu tri alternative: zahodno tržno gospodarstvo, vzhodno plansko gospodarstvo in jugoslovansko samoupravno alternativo. Žal ti poizkusi, ti načrti demokratične reforme niso rodili pravega uspeha. Vendar so ustvarili demokratično ozračje, v katerem so se tudi pri nas rodila demokratična in civilnodružbena gibanja. Pojavila se je Nova revija št. 57, pojavil se je odbor za človekove pravice, pojavil se je Demos. Vse to je bilo odraz demokratičnega vrenja in največji ameriški tednik Newsweek je Slovenijo imenoval »oaza svobode«. Obžalujem pa dejstvo, da se danes upravičeno daje priznanje tistim, ki so 57. številko napisali, pozablja pa se, da je moral biti nekdo, ki je dovolil, da se je 57. številka natisnila. Da je bil nekdo, ki je potem v Beogradu vzdržal pritisk, ki je zahteval kazensko preganjanje avtorjev 57. številke. To vse pa govori o tem, da smo tako kot ob ustanovitvi OF v 90. letih imeli v Sloveniji spet demokratični val, demokratično narodno gibanje. Tako kot  komunistična stranka ni bila edini nosilec narodnoosvobodilnega boja, ampak je bila to široka podpora v OF združenega naroda, tako je tudi v 90. letih to bilo ljudsko gibanje, ki je na plebiscitu z 88,2 % podpore dokazalo, da je to narodno gibanje, ne pa gibanje ene stranke ali ideološke opcije. Žal pa so osamosvojitelji po zmagi delali prav take napake, kot smo jih delali 1945. leta mi. Če smo mi izvajali pretirano nacionalizacijo, pa je bila pretirana denacionalizacija prav tako zgrešena kot predhodna nacionalizacija. Če smo mi napravili komu krivico 1945. leta,  je »popravljanje krivic« napravilo več krivic, kot pa jih je popravilo. Če so bile napake v našem represivnem aparatu, niso bile zahteve lustracije po 1990 letu nič manjša napaka kot tista v 1945. letu. In tako smo preživljali Drnovškovo »zgodbo o uspehu« v teku tranzicije. 

Vse je bilo lepo. Svet nam je ploskal, v svetu smo veljali kot primer za uspešno tržno gospodarstvo. Pod površino pa so se skrivali problemi. In ti problemi so sedaj ob veliki svetovni krizi naenkrat prišli na dan. Pokazalo se je, da je bila ustava pisana ne za dolgi rok naroda, ampak da so zmagovalci napisali ustavo zase in za svoje večno vladanje. In to nas je pripeljalo v ustavno blokado, v kateri smo danes. Na gospodarskem področju je bilo vse lepo, finančni balon se je v svetu napihoval in naš izvoz je prosperiral, strukturni problemi v gospodarstvu pa se niso reševali. In zato imamo danes naenkrat akumulacijo ekonomskih problemov. Poleg tega je bil naš prehod v demokracijo tako hiter, da politične kulture, ki je osnova demokracije, nismo razvili in zato se nam dogaja, da imamo demokratične institucije, ki jih pa strankarsko zlorabljamo in s tem izpodkopavamo temelje demokracije. Akumulacija vsega tega, ker se eno veže na drugo, in vse to povzroča spiralno gibanje navzdol, nas vodi v položaj, v katerem smo in ki ga upam imenovati položaj vsesplošne družbene krize: ustavne,  politične, ekonomske, strankarske in moralne. Pozabili smo, da smo vsi narod, da smo slovenski narod, da je narod prvo, potem je vse drugo. Egoizem, samovšečnost, sebičnost postajajo ne samo v javnem življenju, ampak tudi v politiki osnovni problem, s katerim se danes spopadamo, altruizem, solidarnost, domoljubje pa gredo v pozabo!

Ko sem danes prebral v časopisu, da je vodja ene od strank dejal, da »se postavlja na razpolago stranki«, me je spreletelo. Ja, za božjo voljo! Ali ste vladarji stranke ali naroda? 

Zato ponavljam s tega mesta, kar smo predvčerajšnjim veterani sklenili na Cerju, kjer je postavljen novi pomnik braniteljem slovenske zemlje in kjer smo se srečali voditelji vseh veteranskih organizacij in se obrnili na predsednika republike, ki je v tej zmedi, v kakršni smo, še edini steber stabilnosti. Mi ne predlagamo nikakršne spremembe ustave; predsedniku so takrat v 1992. letu vzeli vse kompetence, ker niso imeli pred očmi predsednika republike, ampak Milana Kučana. Naš predsednik dr. Danilo Türk je na volitvah dobil več kot dvetretjinsko večino. Predsednik po črki ustave nima mandata, po vseh anketah javnega mnenja pa ima največjo podporo. Zato verjamem, da bi bil lahko predsednik republike, ki ima brez dvoma podporo vseh nas, ki tukaj zborujemo, s svojo moralno držo, s svojo diplomatsko izkušnjo, s svojo znanstveno reputacijo tisti mediator, ki bi skušal današnje razmere usmeriti in premostiti ter tako rešiti domovino. Opozarjam pa vas, da v današnjih razmerah ne morete nikomur ponuditi zgolj časti in oblasti. Tu prisotni ministri bi se verjetno strinjali z menoj: biti minister ni samo slava in čast, biti minister je težko delo, je žrtev za domovino. Zato veterani ne predlagamo nobenih imen in nikakršnih časti, ampak žrtvovanje. Partizani smo se opredelili za narodnoosvobodilni boj, zavedajoč se, da je to veliko tveganje, in za nami je ostalo prav toliko padlih tovarišev, kot je nas preživelih. Zato se obračam na predsednika, pri tem pa se zavedam, da to pomeni prošnjo za žrtve. Žrtvovali se bodo tisti, ki bodo nase prevzeli odgovornost reševanja težkih problemov, ki so v sedanjem trenutku videti nerešljivi, žrtvovali se bodo pa tudi tisti, ki jih bo predsednik povabil, da se umaknejo. 

Jerica, ko si citirala Župančiča, si citirala tudi verz, ki pravi, da nas Osvobodilna fronta druži, da nas brani, da je zvestoba med nami. Zvestobo med nami in zvestobo narodu, ne sebi ali stranki, potrebujemo. Edvard Kocbek, ki je bil eden od nosilcev OF, je v svoji Tovarišiji napisal: »Vedno bom zvest, četudi nikoli ne bom do kraja razumel svoje zvestobe.«  Zvestoba domovini, nesebična in brezpogojna!

